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Izvleček: Avtor v razpravi obravnava izbrane ruske ekonomiste, sta-
tistike in matematike, z deli katerih se je seznanil v času študija eko-
nomije. Ugotavlja, da so ruski avtorji s svojimi deli na področju
ekonomske analize (matematične ekonomije) presegli okvir zgodo-
vine ekonomske misli. Po predstavitvi njihovih prispevkov, ki so na-
stali v manj kot dveh desetletjih sovjetskega socializma, pokaže, da
je bil vpliv ruskih ekonomistov svetovnega pomena, pa tudi, da so
s svojimi deli prehiteli svoje zahodne tovariše. Avtor ugotavlja, da
so predstavljeni ekonomisti pomembni za spoznavanje in učenje
postavljanja raziskovalnih problemov in načina raziskovanja, nič
manj pa niso pomembni tudi z vidika filozofije znanosti.
Ključne besede: ruski ekonomisti, matematična ekonomija, ruska
emigracija, Slucki, Kondratjev, Leontjev, Feldman, Kantorovič
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The Russians of My Student Years
Abstract: The author discusses a number of Russian economists,
statisticians and mathematicians with whose works he became fa-
miliar as an economics student. He notes that the Russian authors’
works in the field of economic analysis (mathematical economics)
outgrew the framework of the history of economic thought. After
presenting their contributions, which emerged in less than two de-
cades of Soviet socialism, he shows that the impact of Russian eco-
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nomists was of global importance and that their work overtook that
of their Western counterparts. The economists presented are im-
portant for learning and teaching how to raise research problems
and what research method to employ, but they are no less important
for the philosophy of science.
Keywords: Russian economists, mathematical economics, Russian
emigration, Slutzky, Kondratieff, Leontief, Feldman, Kantorovich

0     0     0

V prejšnjem prispevku2 sem zapisal, da sem za Aleksandra Bili-
moviča izvedel v Trubarjevem antikvariatu, ne na ekonomski fa-
kulteti. V tem prispevku pa bom orisal nekaj ruskih ekonomistov,
statistikov in matematikov, o katerih sem izvedel med študijem
ekonomije. Ti so zapustili neizbrisno sled tudi zunaj Rusije. Pri
tem naj ne moti pridevnik “ruski”, četudi ne gre samo za Ruse, tudi
za “Sovjete” ne, saj je med njimi prav tako emigrant. Tudi dejstvo,
da gre za moje osebno pričevanje, ne pa za zatrjevanje, da je štu-
dijski program ekonomije predvideval njihovo sistematično prou-
čevanje,  ne  sme  motiti.  Resnici  na  ljubo  se  številni  pisci
učbenikov, zapiskov predavanj in drugih učnih gradiv, iz katerih
sem študiral, niso trudili s sistematičnim navajanjem virov in av-
torjev, ki so jih uporabljali, zato so iz asistentskih vrst do nas štu-
dentov pogosto prihajale opazke o prepisovanju profesorjev iz te
ali one knjige. Pa tudi redkokdaj so od študentov zahtevali, da pre-
birajo originalna dela. 

Neven Borak
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Z ruskimi ekonomisti, statistiki in matematiki sem se srečeval
v vseh štirih letih študija in pri pisanju diplomske naloge, pa tudi
pozneje, na podiplomskem študiju in pri delu na nekdanjem Zavodu
SRS za družbeno planiranje (današnji Urad RS za makroekonomske
analize in razvoj). Srečeval sem jih pri politični ekonomiji, teoriji
gospodarskega razvoja, matematiki, matematičnem programiranju,
družbenem računovodstvu, družbenem planiranju, statistiki, eko-
nometriji, primerjalni analizi ekonomskih sistemov in zgodovini
ekonomske teorije.

Vsi so bili dobro poznani v takratnem jugoslovanskem okolju,
za katero je bilo med drugim značilno, da so vodilni profesorji eko-
nomije (v Ljubljani manj, v Beogradu bolj) prebirali dela, napisana
na zahodu in na vzhodu, v različnih jezikih, in da so se tudi tako od-
zivali na hladno vojno ter prispevali k oblikovanju samopodobe ju-
goslovanske družbene ureditve v bipolarnem svetu.

Ruske avtorje, ki sem jih spoznal med študijem, bi lahko razvr-
stili na tri področja: ekonomska analiza (matematična ekonomija),
ekonomika prehodnega obdobja in politična ekonomija socializma.
Možna je seveda tudi drugačna razvrstitev, denimo tista, ki sledi
razvrstitvi obdobij, v katerih so delovali predstavljeni avtorji: revo-
lucionarno obdobje, obdobje vojnega komunizma, obdobje nove
ekonomske politike, obdobje petletnih planov. A je izbrano razvrš-
čanje boljše, ker nas tesneje poveže z znanstvenimi disciplinami. 

V prispevku se bom zadržal le pri prvem področju, in sicer po-
dročju ekonomske analize (matematične ekonomije), drugih dveh
se bom lotil ob kakšni drugi priložnosti. Za to skupino je značilno,
da je s svojimi deli presegla zgolj okvir zgodovine ekonomske misli
in da sodi v same temelje sodobne ekonomske misli. Zanimivo je,
da so z eno samo izjemo vsi prispevki, ki bodo kratko predstavljeni,
nastali v manj kot dveh desetletjih sovjetskega socializma. Morda
je še pomembnejše to, da je njihov vpliv imel svetovne razsežnosti.
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Segel je daleč onstran sovjetskih meja. Na zahod je prenesel spo-
znanje o potrebni dopolnitvi stihijskega delovanja tržnega meha -
nizma s planskim delovanjem kot obliko zagotavljanja ekonomskega
ravnotežja, pri čemer je treba kar takoj poudariti, da so vsi predsta-
vljeni avtorji s svojimi deli prehiteli svoje zahodne tovariše. 

K načinu njihove predstavitve v tem prispevku botruje tudi moje
spoznanje, da so ti avtorji pomembni za spoznavanje in učenje po-
stavljanja raziskovalnih problemov in načina raziskovanja oziroma
širše gledano – pomembni so tudi za filozofijo znanosti.

Jevgenij Jevgenjevič Slucki (1880–1948)
Pozornost je pritegnil s svojimi deli na področjih matematike, stati-
stike in prakseologije oziroma tistega, kar danes poznamo kot mikroe-
konomijo, teorijo ciklov in prakseologijo. K analizi potrošnikovega
obnašanja, s katero se ukvarja mikroekonomija, je prispeval, in to
bistveno prej kot Anglež John Hicks, razčlenjevanje vpliva spre-

Neven Borak
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Slika 1: Kazalo Sluckijevega članka. Vir: E. Slutsky, “Sur la teoria bilancio 
del consumatore”, Giornale degli economisti, Vol. LI, 1915 , str. 1
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membe cene na povpraševanje po neki dobrini, na učinek dohodka
in na učinek nadomestitve,3 ki ga danes najdemo v vsakem učbe-
niku mikroekonomije. 

K teoriji ciklov je prispeval, drugače od tedanjih vodilnih, na de-
skripciji zasnovanih raziskav eksperimentalen pristop, iz katerega
sledi, da slučajni dogodki (v današnjem jeziku “šoki”) generirajo ci-
klična valovanja in oscilacije v gospodarskem življenju.4 Ob tem pa
seveda ostaja še vedno neodgovorjeno vprašanje, kaj povzroča šoke. 

Na tako pripravljenih časovnih vrstah je z uporabo statističnih
metod za ugotavljanje trendov v časovnih vrstah izračunal vzorce
valovanj, ki so bili podobni tistim, opaženim na časovnih vrstah
ekonomskih pojavov. S tem je pokazal pomen stohastičnih procesov
(oziroma v njegovih besedah “vsote slučajnih dogodkov”) in tako
kar za pol stoletja prehitel ameriške teoretike. 

Tretji članek, ki ga je treba omeniti, sodi na področje prakseolo-
gije,5 discipline, ki se ukvarja s človekovo racionalno dejavnostjo
na katerem koli področju njegovega delovanja. Lahko bi trdili, da
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3 Slutsky, 1915, 1–26, in Slutsky, 1953, 27–56.
4 Slutsky, 1937, 105–146. Izvirnik v ruščini je izšel l. 1927.
5 Ein Beitrag zur formal-praxeologischen Grundlegung der Oekonomik,
1926, 238–249. 

Slika 2: Sluckijev eksperiment. Vir: E. Slutzky, “The Summation of Random Causes
as the Source of Cyclic Processes”, Econometrica, Vol. 5, No. 2 (Apr., 1937), str. 108.
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je nekoliko povezana tudi s čisto ali formalno (deduktivno) ekono-
mijo, ki se je porajala skupaj s prizadevanji za oblikovanjem čiste
filozofije ali čistega prava v prvih desetletjih preteklega stoletja.

Neven Borak
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Slika 3: Primerjava stvarnega cikla angleškega gospodarstva z enim izmed
eksperimentalnih Sluckijevih izračunov. Vir: E. Slutzky, “The Summation of 

Random Causes as the Source of Cyclic Processes”, Econometrica, 
Vol. 5, No. 2 (Apr., 1937), str. 110.

Slika 4: Sluckijeva opredelitev čiste oziroma formalne ekonomije. Vir: “An enquiry
into the formal praxeological foundations of economics”, Structural Change and

Economic Dynamics, 15, 2004, str. 371.
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Nikolaj Dmitrijevič Kondratjev (1892–1938) 
je bil v zgodnjih dvajsetih letih 20. stoletja pomemben svetovalec
sovjetskih oblasti, nato pa je v času stalinizma padel v nemilost in
bil usmrčen zaradi zagovarjanja nove ekonomske politike. Razvil je
strategijo industrializacije ZSSR, temelječo na tržnih silah, v naspro-
tju s Stalinovo državno, centralnoplansko vodeno industrializacijo.
Najbolj pa je znan po raziskovanju gospodarskih ciklov. V zgodovini
ekonomske teorije je teorija ciklov z denarno teorijo tvorila del tega,
kar danes razumemo kot makroekonomijo. Ob teoretiziranju o ciklih
pa so bile pomembne tudi njihove statistične meritve. V času, ko je
vodil moskovski Konjunkturni inštitut, je razvil analizo dolgoročnih
(50-letnih) ciklov, ki so po njem dobili tudi ime.6 S svojim delom je
dopolnil Kitchinovo in Juglarjevo razvrščanje ciklov in skupaj s
Sluckijem nadgradil zlasti delo ameriških statistikov in raziskovalcev
ciklov, zbranih okoli Univerze Harvard in ustanove NBER. 
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Slika 5a: Dolgoročni cikli. Vir: N. D. Kondratieff, “Die langen Wellen der Konjunktur”,
Archiv für Sozialwissencshaft und Sozialpolitik, Band 56, 1926, str. 589–590.

6 Kondratieff, 1926, 573–609. 
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Vasilij Vasiljevič Leontjev (Wassily Leontief, 1906–1999)
Diplomant leningrajske univerze in doktorand berlinske univerze,
je leta 1931 emigriral v ZDA7 in tam postavil temelje t. i. analize
‘input-output’ ter statističnega ocenjevanja tabele ‘input-output’. Na
njegovo delo je vplivalo sodelovanje pri pripravi prve bilance na-

Neven Borak
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7 Še dve pomembni imeni ameriške ekonomske misli prihajata iz emi-
grantskih vrst: Jacob Marschak in Simon Kuznets (leta 1971 prejel Nobe-
lovo nagrado).

Slika 5b: Dolgoročni cikli. Vir: N. D. Kondratieff, “Die langen Wellen der Konjunktur”,
Archiv für Sozialwissencshaft und Sozialpolitik, Band 56, 1926, str. 589–590.
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rodnega gospodarstva ZSSR za leto 1923/24 v nekdanjem sovjet-
skem centralnem statističnem uradu. Navdih za njeno sestavljanje
so našli v Quesnayevi “Tableau économique” in Marxovih repro-
dukcijskih shemah iz drugega dela Kapitala.8 Pri poznejšem teore-
tičnem osmišljanju je Leontjev izhajal iz ocene, da parcialna analiza
ekonomskega ravnotežja ne zagotavlja ustrezne podlage za razu-
mevanje sestave in delovanja gospodarstva ter da je potreben pre-

8 Leontief, 1965, 88–98.

Slika 6: Kazalo Leontiefove disertacije. Vir: W. Leontieff, “Die Wirtschaft als
Kreislauf”, Archiv für Sozialwissencshaft und Sozialpolitik, Band 60, 1928, str. 577.
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mik v smeri Walrasove splošne teorije ravnotežja, kar je storil v svoji
doktorski disertaciji9. Praktično, to je statistično, s številkami, pa z
izdelavo prvih tabel input-output ameriškega gospodarstva za leti
1919 in 1929.10 Za svoje delo je leta 1973 prejel Nobelovo nagrado
za ekonomijo. 

Neven Borak
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9 Leontief, 1928, 577–623. 
10 Leontief, 1941.

Slika 7: Leontiefova razlaga teoretičnega in statističnega pristopa k pripravi input-
output tabele (Leontief, 1936, 106). Vir: W. Leontief, “Quantitative Input and
Output Relations in the Economic Systems of the United States”, The Review 

of Economics and Statistics, Vol. 18, No. 3, August 1936, str. 106.
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Grigorij Aleksandrovič Feldman (1884–1958) 
V letih 1923–1931 je na Gosplanu na podobnih izhodiščih, ki so nav-
dihovala ekonomiste sovjetske dobe, tj. na prej omenjenih Marxovih

shemah enostavne in razširjene reprodukcije, postavil dvosektorski
matematični model gospodarske rasti11 za potrebe planiranja, v ka-
terem je povezal soodvisnost stopnje rasti narodnega dohodka, pro-
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Slika 8: Ekonomske kategorije iz Feldmanovega modela. Vir: G. A. Feldman, 
“On the Theory of Growth Rates of National Income 1”, v knjigi Foundations of
Soviet Strategy for Economic growth-Selected Sovet Essays, 1924−1930, Edited by

Nicholas Spulber, Bloomington, Indiana University Press 1965, str. 175 (opomba 1).

11 Tudi tukaj se naslanjam na angleška prevoda dveh člankov: Feldman,
1965, 174–202 in 304–331.
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duktivnosti dela in kapitala (osnovnih sredstev) ter sestave narod-
nega dohodka in porabe prebivalstva. Šele dve desetletji pozneje
sta Anglež R. Harrod in Američan E. Domar (za njima pa Indijec
Mahalanobis in številni drugi) začela delo na podobnih modelih
gospodarske rasti. 

Leonid Vitaljevič Kantorovič (1912–1968)
Če se vrnem k prakseologiji, omenjeni pri Sluckiju, ki se ukvarja z ra-
cionalno dejavnostjo oziroma z logiko racionalnega delovanja, je treba
reči, da so kategorije, ki jih srečamo v ekonomiji, kot so cilji, sredstva,
metode, planiranje, učinkovitost, uspešnost, produktivnost, gospodar-
nost, pravzaprav prakseološke kategorije, ki jih je mogoče kvantifici-
rati, torej izraziti kot količine ali velikosti, in da so temeljna ekonomska
načela prva t. i. prakseološka načela. Tako je na primer uporaba sred-
stev, ki je skladna z načelom ekonomske racionalnosti, pravzaprav nji-
hova  najugodnejša  ali  optimalna  uporaba.  S  tem  pa  preidemo  h
Kantoroviču, ki je razvijal matematične metode za doseganje optimal-
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Slika 9: Kazalo angleškega prevoda Kantorovičeve monografije iz leta 1939. Vir: L.
V. Kantorovich: “Mathematical Methods of Organizing and Planning Production”,

Management Science, Vol. 6, No. 4 (Jul., 1960), str. 366 . 
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nih rezultatov proizvodnje, transporta, nazadnje tudi celotnega gospo-
darstva. Njegova prva odmevna monografija iz leta 1939 je bila name-
njena  formuliranju  temeljnih  ekonomskih  problemov,  njihovemu
matematičnemu zapisu in metodi reševanja. Obravnavala je planira-
nje in organizacijo proizvodnje in je vsebovala glavne zamisli teorije
in algoritmov linearnega programiranja. Razvil jih je neodvisno od
ameriških znanstvenikov, ki so se skoraj istočasno ukvarjali s podob-
nim raziskovanjem, ne da bi vedeli drug za drugega, in so tako posta-
vili  na  noge  dve  novi,  obetavni  disciplini,  tj.  matematično
programiranje in operacijske raziskave. Kantorovičeva prva monogra-
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Slika 10a: Kazalo Kantorovičeve monografije iz 1959. Vir: В. Л. Канторович,
Зкономический расчет наилучшего исползования ресурсов, Москва,

Издательство Академии наук СССР, 1959.
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fija je tlakovala pot nadaljnjemu razvoju metod za reševanje proble-
mov ekstremov, njihovim posplošitvam in uporabi na področjih ma-
tematike, mehanike in tehničnih ved ter razširitvi možne uporabe od
posamičnih ekonomskih problemov na planiranje gospodarske pa-
noge, na koncu tudi celotnega narodnega gospodarstva, nazadnje tudi
s povezovanjem z analizo vložkov in izložkov (input-output), ki jo je
razvil Leontjev. Druga odmevna monografija je bila objavljena leta
1959 z naslovom “Ekonomski račun optimalne rabe resursov”,12 v ka-
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12 Канторович, 1959.

Slika 10b: Kazalo Kantorovičeve monografije iz 1959. Vir: В. Л. Канторович,
Зкономический расчет наилучшего исползования ресурсов, Москва,

Издательство Академии наук СССР, 1959.
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terem je sumiral rezultate 20-letnega proučevanja linearnega pro-
gramiranja in njegove uporabe v planiranju. Za svoje delo je leta
1975 prejel Nobelovo nagrado za ekonomijo, skupaj z ameriškim
ekonomistom Tjallingom C. Koopmansom.
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Невен Борак
Русские в мои годы исследования
Резюме: В статье автор рассматривает труды некоторых рос-
сийских экономистов, статистиков и математиков, с работами
которых он познакомился во время изучения экономики. Эти
работы, особенно российских авторов в сфере экономического
анализа, во многом опередили современную научную мысль.
Более того, они оказали серьёзное влияние на развитие сло-
венской экономической науки, значительно более ощутимое,
чем труды западных экономистов. Задачей автора статьи было
внимательно проанализировать успехи, достигнутые россий-
скими учёными на протяжении двадцатилетнего периода, оце-
нить их вклад в историю экономической науки, прежде всего
в области обучения и преподавания методики исследований.
Важно отметить также, что их достижения показались необхо-
димые даже с точки зрения философии науки. 
Ключевые слова: российские экономисты, математическая
экономика, русская эмиграция, Слуцкий, Кондратьев, Ле-
онтьев, Фельдман, Канторович

193

Rusi iz mojih študijskih let

08 - NevenBorak  2.9.2015  14:32  Page 193


